



▲广州塔上的结婚登记户外颁证点。 景区提供

广东两项展览 获全国大奖

本报讯 5月18日,第二十二届(2024年度)全国博物馆十大陈列展览精品名单在2025年国际博物馆日中国主会场正式公布。该活动共评选出“精品奖”10项,“国际及港澳台合作奖”6项,“特别奖”6项,“优胜奖”21项,“国际及港澳台合作入围奖”3项。

来自广东的两项展览获奖:广州海事博物馆“遇见黄东:一个清代广州‘事仔’的大世界”获国际及港澳台合作奖,广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)“璀璨时光——清代广钟精品展”获优胜奖。

“遇见黄东:一个清代广州‘事仔’的大世界”展览聚焦18世纪一位广州“事仔”黄东的经历,以第一人回忆录的方式介绍他从中国广州到英国伦敦的所见所闻。

“事仔”是粤语词汇,指的是打杂跑腿的小厮。黄东是一位在广州商馆区服务的“事仔”。约1767年,黄东认识了一位年轻的英国商人约翰·布莱德比·布莱克,成为其业余研究中国植物的重要助手。1770—1773年,布莱克雇佣广东画家麦秀,绘制了一批精美细腻、具有极高科学性与艺术性的植物科学画。本次展览是布莱克主持创作的这批珍贵的植物绘画与手稿时隔250余年首次回到中国展出。

“璀璨时光——清代广钟精品展”是国内迄今规模最大的广钟专题展。展览聚焦110余件清代广钟及相关文物,以“时间的刻度”“时间的艺术”“时间的温度”为脉络,系统呈现清代广钟的多元面向和当代价值。(粤博宣)

文博会上款AI吉祥物 “AI小水滴”亮相



■ 文博会上款AI吉祥物“AI小水滴”亮相

本报讯 第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会开幕在即,其首款AI博览会吉祥物“AI小水滴”正式亮相。5月22日至26日,“AI小水滴”将在文博会10号馆“文创中国”展区全球限量首发,届时观众可现场领略科技赋能文化的独特魅力。

“AI小水滴”承载传统文化基因,以新质生产力为核心,开创“AI+文创”“AI+导览”“AI+研学”三大创新模式。值得一提的是,面向青少年教育,“AI小水滴”首创“AI伴学系统”,打造“AI+研学”模式。通过渐进式知识图谱适配全年龄段,成长型交互引擎记录学习轨迹并生成报告,家长联动平台方便家长了解孩子学习状态。与“AI奶龙”协同,形成“双AI伴学生态”,将文化传承从展会延伸至家庭。(阮元元 王纳)

“结婚登记游”

引领“甜蜜文旅”新风向

5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现全国通办。“520”这个甜蜜日子,不少城市借此契机,开始推出“旅游登记结婚”的新业务,并纷纷别出心裁打造“领证新地标”,将婚姻登记部门迁入历史保护建筑、公园等热门景点。

近日,黑龙江户籍的于先生和白女士,在浙江省桐乡市婚姻登记中心领到了结婚证,这是新条例实施后全国诞生的首对“全国通办”结婚证。

在广州,近年已在广州塔、公园景区、网红打卡点建造了数十个名为“花城有囍”的结婚登记户外颁证点,方便来自全国各地“领证登记游”的新人“打卡”,旨在全面激活“甜蜜经济”,或将引领旅游新风向。



▼珠海东澳岛山顶蜜月阁。 景区提供

▲佛山顺德华侨城欢乐海岸。 景区提供

说走就走的“结婚登记游”

新修订的《婚姻登记条例》正式施行,方便了在外地工作、生活甚至短暂停留的居民,可以凭身份证就近办理婚姻登记。新人们旅游时也可以登记结婚,这一变化对不少新人是很有吸引力的。

据了解,目前全国多地也正积极打造婚姻登记新场景。上海已将部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、公园、甜爱路等处,打造“甜蜜地标”。不同于传统的婚姻登记办事大厅,甜爱路的登

记中心是以上海特色的石库门理念来设计的,在登记中心里还布置了许多油画、灯饰等,方便新人打卡拍照。在江苏南京,玄武区婚姻登记处选址在玄武湖公园环洲,整体建设以“园林+婚俗”为特色,在户外布置了许多充满浪漫氛围的打卡地,有定制化的结婚证造型的拍照装置,满含美好祝愿的爱心布景,为新人们提供了多元且富有创意的拍照场景。

大湾区城市持续建设“最美登记处”

发展“婚庆+旅游”,广州已先行一步。

2021年年初,广州市政府首次以工作报告的形式提出“甜蜜经济”。此后,广州市文化广电旅游局、市民政局将婚庆旅游列入自身工作重点,持续深入挖掘本地婚庆旅游资源,推进婚庆文化旅游主题系列活动,联合发布了广州十大“甜蜜榜单”,其中包含广州十佳婚庆旅游景点、广州十佳婚纱拍摄点、广州十佳婚庆旅游线路、广州十佳蜜月酒店/民宿等,探索“婚庆+旅游”发展新模式。

近年来,广州市还通过打造“最美登记处”,建设了一批“花城有囍”结婚登记户外颁证点。截至2024年6月,这些户外登记点已有36个。广东省婚庆行业

协会负责人表示,户外颁证服务通过结合文旅资源,吸引了新人及亲友在颁证后进行消费,带动周边旅游、餐饮、住宿等相关产业的发展,进一步激活了婚庆产业与文化创新,形成“甜蜜经济”的增长点。

在广东省内,不仅广州重视“甜蜜经济”,乘着婚姻登记“全国通办”的契机,于5月20日启用位于珠海4A级景区东澳岛上的结婚登记户外颁证点,当日10对新入登记,可免费享酒店、旅拍、船票,深圳、佛山、东莞、中山、江门等大湾区城市也都在建设当地的“最美登记处”,要为新人们打造更浪漫的“婚庆+旅游”体验。

(来源:央广网 金羊网)

广东部分婚姻登记户外颁证点

广州:广州塔上的结婚登记户外颁证点,号称是国内目前最高的结婚登记户外颁证点;**白云区帽峰山景区户外颁证点**,有着全程1314米的森林步道,见证“森系浪漫”;**荔湾区聚龙古村户外颁证点**,新人能在古朴青砖大屋前完成颁证仪式,感受穿越时空的专属浪漫。

深圳:香蜜湖畔的福田区民政局婚姻登记处,被誉为“深圳市最美婚姻登记处”,其西式纯白礼堂设计感较通透,斜顶采用日光,满足新婚市民拍照打卡的需求。

珠海:东澳岛结婚登记户外颁证点5月20日启用,岛上有蜜月公园、蜜月阁、婚礼堂、心心双印、山海经书屋、飞鹰驿站、南沙湾沙滩等众多打卡地,以及高端酒店集群。

佛山:岭南新天地“文会里嫁娶屋”,是禅城区婚姻登记处,除还原了传统民间嫁娶的场景,登记结婚的新人和游客可在这里沉浸式体验岭南民间嫁娶婚俗;华侨城欢乐海岸PLUS玫瑰广场的顺德区婚姻登记处,超美的摩天轮、河岸景观、游乐设施,还有爱情的数学墙。